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LAPTUl AJ'Hl NOS,

Mi volt és miért ?/<*
Irta : Kossuth Ferenc. \tar

Az ellenzék erősen ttámadta a ki­
vételes felhatalmazásokat tartalmazó 
javaslatokat, amelyek ha törvénynyé 
lesznek, a mindenkori kormány aka­
ratától függ, hogy mikor léptesse életbe 
az abszolutizmust és meddig tartsa azt 
fenn. Az ellenzék ellenőrző kötelessé­
gét pártközi értekezleteken teljesítette. 
Ez ellen bárkinek lehet kifogása, csakis 
a munkapártnak nem, minthogy ez, 
mint többség, pártértekezleteken vi­
tatja meg (agy, ahogy) és hoz törvé­
nyeket. Az a képviselőházi ülés, amely­
ből az összes ellenzék, különböző okok 
miatt, de szükségszerüleg távol van, 
nem nevezhető másnak, mint az egye­
dül jelenlevő többség értekezletének.

Az ellenzéknek kötelességteljesitése 
zokon esett a kényuralomhoz szokni 
kezdő kormánynak és a kellemetlen 
bírálatot azzal vélte elhallgattatni, hogy 
afc a kormány is készített és miniszteri 
tanácsban meg is szavazott a mostani­
val teljesen azonos kívéteies felhatal­
mazási javaslatot.

Eltekintve attól, hogy a mostani 
ellenzéknek semmi köze a koalíciós 
kormányhoz, tehát semmi értelme nincs 
annak, hogy azzal akarják elhallgat 
tatni, hogy a koalíciós kormány mit 
csinált, kiderült a szövegből (mely ha 
hiteles, csakis a kormány meg nein 
engedett indiszkréciója folytán kerül­
hetett egy-két napilap hasábjaiba), hogy 
teljességgel nem áll, mintha a koalíciós 
kormány által tervezett szöveg azonos lenne 
a munkapárt által most megszavazottal.
A lényeges különbségekre rámutatott j 
Apponyi Albert gróf, a szövetkezett el­
lenzék mai együttes értekezletén, ab­
ban a beszédben, amely a „Budapest“ 
napilapban megtalálható .Meglepetés 
volt, hogy midőn a mostani kormány 
azt a valóságnak meg nem felelő tényt 
kezdte hangoztatni, hogy a koalíciós 
kormánynak is volt egy azonos minisz­
tertanácsi határozata, az egykori mi­
niszterek közül egyetlen egy sem 
emlékezett arra, hogy 1909-ben, 
szerb háború fenyegető veszély idején 
kivételes felhatalmazásokat tartalmazó 
javaslatot minisztertanácsban letárgyal­
tak volna. Ezt egyébiránt nem volt 
semmi oka sem titkolni vagy letagadni, 
de nem is tehette volna, mert az ak­
kori lapok említést tettek' róla.

A kormány kapott az eseten és 
közzététette a kérdéses minisztertanács­
ban elfogadott szöveget, az akkori 
miniszterek aláírásával együtt, mely­
ből az enyém hiányzott. Elismerték, 
hogy én nem voltam jelen a miniszter- 
tanácsban.

Miképpen lehetett az, hogy a többi 
volt miniszter nem emlékezett e 
tényre ?

Ez, meggyőződésem szerint, azért 
történt, mert bizonyára nem miniszter- 
tanácsban, de amint néha szokásos

.volt, miniszteri értekezleten beszélték 
még az előterjesztett szöveget. Mint­
hogy azonban egyes szakminiszterek 
felhasználták azt az alkalmat, ha a 
minisztérium tagjai együtt voltak arra, 
hogy folyó ügyeket intézzenek el, az 
értekezletből később minisztertanács 
lett és bizonyára ennek jegyzőkönyvébe 
vették bele ezután az értekezleten tör­
tént megállapodásokat s az igy alakult 
jegyzőkönyvet ezután, a szokásos mó­
don aláírták a kormány tagjai.

Tekintve, hogy az egészből semmi 
sem lett s a javaslatot nem is terjesz­
tették a képviselöház elé, jogunk van 
megkívánni: jelentse ki Lukács László, 
ha már egy minisztertanácsi jegyző­
könyvet nyilvánnossá tétetett, hogy mi­
kor nyerte meg e javaslat a király jó­
váhagyását ? Ezt joga van a nemzet­
nek megtudni. Az a tény, hogy a ja­
vaslat nem került a képviselöház elé- 
az egész minisztertanácsi határozatot 
su'ytiilanná és értéktelenné tette, mert 
a hozott háláimat csak értéktelen ter­
veztetéssé lelt, melyért a tervezgető 
kormány nem Melös s melynek a leg­
csekélyebb fontosság sem volt tulajdo­
nítható Ez magyarázza meg azt, hogy 
annyi kipróbált férfiú az egészről, mely 
se inni következéssel sem járt, megfe­
ledkezett.

Ért részemről, aki az említett 
miniszteri értekezleten nem voltam je­
len s aki csak annyit tudtam, hogy a 
háború küszöbön van, s hogy az ilyen 
esetben az egész világon szokásos in 
tézkedéseket, ha tényleg kiüt a bá­
bom, meg kell tenni, amikor megkér­
dezlek kijelentettem, hogy ezért a 
többi miniszterrel vállalni fogom a 
felelősséget addig is, inig az ország­
gyűlést sürgősen összehívják, hogy az 
intézkedésekéit a felmentést megadja.

Ezért nyilatkoztathattam ki mind­
járt, az egész ügy felkavarása első per­
ceiben, hogy tudomásom szerint a há­
ború kiütése esetére való kivételes in­
tézkedésekről szó volt. Ez intézkedé­
sek tervezgetéséröl azt is tudtam, hogy 
a kérdéssel a kereskedelmi minisztérium 
annyiban foglalkozott, hogy arra az 
esetre, ha a háború kiütvén, tényleg 
intézkednie kellene, az intézkedéseket 
a postára és távírdára nézve előkészí­
tettem.

Mint domináló tétel a legerősebben 
előtérben állt mindig a háború kiütése 
és az általános mozgósítás. Tehát egé­
szen más célok, mint amilyenek bőven 
beleférnek a most megszav zott javas­
latokba.

Reményiem, Lukács László érezni 
fogja azt az erkölcsi kötelességet, hogy 
ne kormánypárti lapok hasábjai mögé 
meghúzódva, hanem nyíltan és bátran 
járjoa el, ne úgy, mint most, mikor a 
lapok mögé rejtőzve, egy kormányzati 
titkos aktát, egy állítólagos miniszter­
tanácsi jegyzőkönyvet publikáltától!. 
A nemzetnek, ha már ennyit kidobol­
tak a piacon, joga van ismerni az igaz­
ságot és pedig az egész igazságot.

A politikai helyzetről.
Aníteiiborg Móric lovag, Közös hndügy- 

miniszter és Scheinuii Balázs tábornok, az 
ármádia vezérkari főnöke, hétfőn lemondot­
tak állásukról. A király lemondásukat már 
el is fogadta.

Auffenberg utóda Krobalin Sándor tá­
bornok, a közös hadügyminisztérium első 
osztályú főnöke, Schemuaó pedig hötzen- 
dorfi Conrád Ferenc báró tábornok, hadse­
regfelügyelő lesz.

A háború izgalmai már széleskörre ki­
terjedlek. Minden megbénult, a kereskede­
lem, az ipar, a vállalkozási kedv majdnem 
teljesen megszűnt s a bizonytalanság nyo­
masztó súllyal nehezedik egész gazdasági és 
társadalmi életünkre. A drágaság hihetetlen 
fokra hágott s apák és családföntartók kény­
telenek tél idején egyenruhát ölleni, mert 
Oroszországnak úgy tetszik, hogy bennünket 
önvédelem! e kényszeritseu.

Az 1914-ben lejáró hármasszövetségi 
szerződést már most megújították s azt hiva­
talosan publikálták Bécsben, Budapesten, 
Berlinben és Rómában. A helyzet tehát a 
háború eshetőségeit tekintve, feltétlenül biz­
tató reánk nézve s igy a béliére is számít­
hatunk.

Ezzel szemben az ország háza körül 
még mindig tart a visszataszító, felháborító 
Tisza — Lukács — Pavlik-féle törvénytelen 
diktátora az ellenzéki képviselők kizárására. 
Napról-napra elmennek az ország háza elé 
képviselőink, ahol Pavlik rendőrfelügyelő és 
serege fogadja őket legutóbb már két hét 
óta.

A szuronyok mögé bujt kormány és 
n.ungói pedig buzgólkodnak, hogy gőzei övei 
szállítsák a Bécs által megparancsolt úgyne­
vezett „törvényekkel.

Az ellenzék intéző bizottsága tegnap 
délelőtt közös értekezletre hívta össze a 
pártokat a parlamenti őrségről szóló javaslat 
tárgyában, a melyei Mozőssy Béla ismertetett,

Egyéb iránt a bizottság hangsúlyozza 
és felhívja a pártok tagjait, hogy o válságos 
időkben Budapesten tartózkodni, hazafias kö­
telességüknek tartsák. Ez a Kötelesség ter­
mészetszerűleg akkor is fönáll, ha a viszo­
nyok oda fejlődnének, hogy a parlament 
együtt nem lehetne

— jFelmentő ítélet az ok- 
lúndi székház ügyében. A ma­
rosvásárhelyi sajtóbiróságnál e hó 9-én 
megtartott esküdtszéki fötárgyatás, a 
„Székely-Udvarhely“ felelős szerkesz­
tőjének felmentésével végződött. Sem 
rágalmazás, sem becsületsértés bűnté­
nyét nem találta megállapíthatónak az 
esküdtszék. A közvádat Tar Gábor 
kir. ügyész képviselte és lapunk szer­
kesztőjét Dr Er üss József marosvá­
sárhelyi tekintélyes, kiválóan képzett 
ügyvéd, a függetlenségi párt egyik ér­
demes elnöke védelmezte. Az esküdt­
széki verdikt alapján, a felmentő Íté­
let éjfél után félkettökor történt. Az 
egész főtárgyai ás folyamán nagy ér­
deklődés nyilvánult meg. Az Ítélet tel­
jes megu yugvást keltett.

- h&ÉmB
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Ébredjen fel —
a közvélemény!

Gál Imre móhészegyleti titkár jelentése.
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Mélyen tisztelt közgyűlés!
A lefolyt év nagyszabású munkájának 

méltó elismerését és méltó jutalmát veszik 
egyesületünk fáradhatatlan tagjai. A jól vég­
zett tevékenység után igazi benső megnyug­
vás és öröm töltheti el egész valóikat, mi­
kor egyesületünk s annak számos munkás 
tagját, oly szép elismerés és jutalmazás érte, 
melynél értékesebbet és nagyobbat a társa­
dalom, a kultúra küzdő munkásainak nem 
nyújthat.

Kultúráért léptünk akcióba és kultúrát 
teremtettünk mezőgazdaságunk legelhanya­
goltabb ágából és ime a gyöngyöző veríték­
kel megfutott múltnak méltó jutalmai, a csil­
logó érmek és beszédes okmányok előttünk 
fektisznek.

Jó harcot harcoltunk.
Az érmek fénylő sugarai aranyozzák be 

a méhészet nemes és jobb sorsra érdemes 
ügyéért véghez vitt áldozatos munkánkat, az 
okmányok beszédes szimbólumai a lezajlott 
3 évi egyakaratu és egycélu munkásságunk­
ról tanúskodnak, arról a célirányos aktivi­
tásról, melyből mindannyian lelkiismerelbeli 
kérdést forgatunk; a járatlan és göröngyös 
utón kezdve, közönnyel és lekicsinyléssel és 
minden órában megadtuk a méhészeti kul­
turáltak áldozatos munkaadóját.

Boldognak érzem magamat, hogy ott 
lehetek a küzdők sorában s a honfiúi sze-
retetet a valódi munkásságban látom gyümöl­
csözni s jól esik azt is tudnom, hogy mind­
annyian, kikre e jutalmak egy-egy sugárt ve­
títenek, lelkes, áldozatkész munkásai a vár­
megye méhészeti ügyének, kik bármely perc­
ben, ha kell és szükséges, odaállanak az al­
kotás oltárához és lesznek, dolgoznak úgy, 
mint az elnök, ha különben nem.

Munkásságról beszélnek az elismerések 
és jutalmak, de mikor azt teszik, ugyanak­
kor az egyesületi élet jövendő zálogát is a

János szaktanár Erdély különleges méhészeti 
viszonyairól olvas* tt fel. Értekezésében meg­
látszott, hogy a jeles tanár Erdély legújabb 
méhészeti mozgalmait nem ismeri. Mintha 
mostoha gyermek lelt volna kezében a mi 
méhészetünk, elmaradottságról, slagnációról 
regélt akkor, midőn a rohamos fejlődőikét 
ségtelen tanú jeleivel találkozhatunk.

Annál értékesebb és igazi szaktudáson 
alapuló előadásban fejtegette Donáth Aladár 
kartársam a méhbetegségek fajait, főleg a 
ragadós költés rothadás terjedéseinek gátló 
eszközeit. Törvényes beavatkozást a már 
meglevő kereteken kiviil nem sürgetett.

Bodor László ny. táblabiró a méhészet 
érdekeit védő törvénytervezetet tárta fel és 
sok olyan intézkedést sürget, melyek a me­
zőgazdaságban levő méhészei létfeltételeit 
védik.

A méhtermékek vám és forgalmi védel­
métől Szilassy Zoltán értekezett s atulmagas 
vámtételek apasztását s ezzel Németország 
kapuinak megnyitását követelte a kongresz- 
szus. Szerintem erre a biztató kilátások foly­
tan semmi szükség nincs, ha a méhtermékek 
feldolgozása és értékesítése terén komoly 
munkához látunk s a sütőipart a mézfogyasz­
tásra lekötjük.

Az egész ország területére a nürnbergi 
mintára egyetlen egy tésztagyár kellene a 
méhészet részére s mézfermékünket kétsze­
res áron érték esi thetnők, ha ezt a gyárt szö­
vetkezeti alapon hozná létre a méhészlársa- 

í dalom.
Ezt az eszmét szándékomban van egye­

sületünk részéről a jövő évi kongresszuson 
kidomborítani s ezzel szembe helyezkedett 
Szilágyi Márton kolozsvári tanító kartársam 
azon indítványával, melyben a méhtermékek 
feldolgozását háztartási alapon óhajtja meg­
oldani.

Ez a mód helyén való egy vármegyei 
szervezetnél, de az egész ország mézértóke- 
silését ilyen hamu pipőke játéknak kitenni 
kissé nevetséges

Nem kevés fontossággal bir az újabb
. ________ __  „ időkben felvetődött méhlegelő javítás esz-

eddig követett elvek : a kitartó tevékenység ; meje- Ezt a ll6rdést ma8am fejtegettem. Ér­
jegyében színezik. „ ..  I tekezésem a „Székely-Udvarhely“ közlése

folytán ismeretes. Határozati javaslataimat,
jegyében színezik. Megértésük s a munka 
további követése adja a jövendő pezsdülő 
eletet; példát állítanak, hogy olvassa atyja 
honszerelmét az ivadék és gyűljön lángra 
mikor munkára hívja a kötelességteljesités 
parancsoló szava.

A példa elültünk! . cél azonban messze 
van. Ezen jutalmak sejtelmesszerü beszé­
dei meg feladatokat rajzolnak elénk, olyan 
feladatokai, melyek megoldásai szentelik meg 
es csiszolják fényesebbre a merő érzet, hir­
detvén a munkás élet értékét a nemzedék­
nek.

Mikor tehát kezünkbe vesszük a jutal­
mat, feledjük a múlt fáradalmait s nézzük a 
jovo feladatait s az ezekben rejlő, leküzdésre 
varó nehézségeit. A munka reánk vár. Pi­
hennünk nem szabad.

Több fontos, meggondolatlan kérdés me-
red felénk. A mézterméknek állandó pr pa- 
galasa folytán egyszerre állott elé a méz 
értékesítés nehéz kérdése. A sürgős szervez- 
kedes már elkerülheti, a kereslet kielégi- 
ese. e8yesületünk jelen szervezetében lebo

melyek mézelő faiskolák létesítésére, 
mkus kertek szervezésére vonatkoztak, 
hangulag fogadta el a kongresszus.

(Vége köv.J

botd-
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Pilátus utódai.
Ki nem ismeri Pilátus urat, ama bizo­

nyos „én mosom kezeimet“ cimü közhasz-
nalalu szállóigének nagynevű megalkotóját ? ! 
Ugyebár mindenki;ismer , már csak azért is 
'”erl ,ö",érdok utódja van, különösen az' 
olyan veszedelmes és mozgalmas időben 
mint a mostani.

Pilátus, a felelősség alól való kibújás­
nál ez erkölcsi típusa elleövetett egy nagy 

tint és nem akarta érte a felelősséget vál- I 
“Va,jon ucm-e Így vannak azok is, a 

k 11 háborús veszedelmet felidézték? És 
VajJ°n klk idézték fel? Ezt kérdezi most száz
ős millió emberes egyik sem meri bevallani, !
hogy bizony a bűn elkövelésében

I denki elveszti a higgadtságát s előáll az izzó 
; a puskaporos hangulat, aminek lángralob- 

banlásához elég egy gyufaszál ?
A csillapítás azonban nem a Pilátus 

majmolásából áll, hanem az elkövetett 
nagy hibák és bűnök beismeréséből.

Ki fél legjobban a bábomtól ? A látszat 
szerint az utca és a börze, mert ez a két 
tényező produkálja a legtöbb háború elle­
nes nyilatkozatot. S ennek dacára ki akarja 
mégis legjobban a háborút ? Az utca és a 
börze. Hiszen bennünket békés, nyugodtan 
élni és dolgozni akaró polgárokat az utca 
fenkölt vezérei szoktatnak már évek óta a 
szuronyok csillogásához, a puikaropogáshoz, 
a lova'-rohamokhoz. Ugyanígy vagyunk a bör­
zével is. A háborúénál is sulyosab vesztesé­
gekhez vájjon ki szoktat nap-nap után ben­
nünket hozzá, mint a szervezett had, amely 
nem élni, hanem mindenből s mindenáron 
keresni akar ?

No legyünk tehát Pilátusok ! Ne akarjuk 
mindég a felelősséget másra tólni.

Szinte jól esik a szemnek, hogy ebben 
a kavarodott világban akad egy kis megnyug­
tató látványosság is. Talán sejti is mindenki, 
hogy Németországra gondolunk, erre a ha­
talmas birodalomra, amely erősségét annak 
az öntudatos, nemzeterositö munkának kö­
szönheti, amelyhez hasonló talán sehol nincs 
a világon.

A mostani kavarodott világban úgy lát­
juk, hogy egyedül Németország az, amely 
nem követi Pilátus példáját, nem mossa a 
kezeit,hanem öntudatosan vállalja mindenért 
a felelősséget. Úgy Iáiszik tehát, hogy Né­
metország érzi magát a legkevésbbé bűnös­
nek olyan tettek elkövetésében, amelyek a 
mostani kavarodott helyzetet megalapozták.

Ez a helyzet minálunk is jelentékenyen 
megliönnyebülne, ha Pilátus utódjainak a 
száma egy kicsit megcsappanna. Illő tisz- 
leleltel ajánljuk tehát az ország minden la- 
kossának, hogy vessen számot a lelkiisme­
retével és iparkodjék az elkövetett nagy bű­
nökért a felelősségnek ráeső részét magára 
vállalni. Tiszteletlel ajánljuk továbbá min­
denkinek azt is, hogy azt az ostoba frázist, 
amelynek állítólagos szerzője Montecu'-coli 
voll, n, vezelesen hogy a háború viseléshez 
nem kell egyéb, mint pénz, pénz es pénz • 
dobjak ünnepélyesen a lomtárba. A bábom 
viseléséhez higgadtság és nyugalom kell A 
pénz és háború fogalmát csak azok hozzák 
egy kalap alá, akik a háborúból is keresni 
akarnak anélkül, hogy ehhez joguk volna.

---- —=. »oz.meoen lene- ”• ------- 1 " ,,u“ eiKovetésóben neki is
ulzles é nem P6Sl Bárme,lnyi terméket VHU k» része. A legártatlanabb talán

sesseges áron tudunk értékesíteni, tehát HZ’ Hk" jobban szidnak: mondjuk a kül- 
>bi) terme ósno’t — lii/vminiu-zi«,.“ -7' /—'ősnek biztos piaca van éX 

mindenkor M, vollunk azok, kik a méz ér
tékes, es, Kévdését első sorban feszegettük 
,ennünk 6 ^ k**^' "eg-’

kai foJ;lhterSZtéSkÖréb6 v.1gó problémák- 
‘ f0í?,alk0Z0“ * Jelen évi országos kong- 

esszus melyen egyesületünk kebeléből és 
képviseletében 50 egyén vett rész,. A kong. 
■esszus tanácskozása,,, leginkább a régi sé­
relmek orvoslásáról folyt tanácskozás. Nagy

ügymi,íiszter.
Csodr-e, hogy a hangulat háborús? Nem 

‘‘.6 °gyebet cs|nál„unk, mint az utolsó év- 
'"ténetóre visszatekintenünk s „yom- 

.áhapH' 'mit, hogy a mai helyzet 
ogeszr. 'ogikus és természetes.

V-ajjo,, „z utolsó évlized leforgása alatt 
ludunk-e mutatni egy garasára békitö- 

munká,? Ugyebár „em, hanem éppen az 
f- eu tezojét? Az utolsó évtized munkája 
nem állt egyébből, mint az embereknek egy. 
"-asra uszításából. Csoda-e tehát, ha mi,,.

— A mezőgazdaság és a törvényható-
SagOK. Január 1-én lép éleibe az 1912* 
XXIII. törvénycikk, amely a mezőgazdasági 
ügyeknek a törvényhatóságoknál való i„ié- 

! z®sero1 szó1' E 1 ®rvény értelmében minden 
varmegye, és városi törvényhatóságnál a föld- 
miveles, miniszter egy gazdasági felügyelő- 

í h6get szervez, amelynek vezetősége .
I veiiyhalóságnak a mezőgazdasági szakkérdér 
! Sekíen ««kelőadója és tanácsadója lesz Ahol 

gazdaság, szakelőadói állás van szervezve 
ou ez alias megüresedéséig a mostani elő­
adó latja el az ügyeket, azontúl pedig szín­
en gazdasági felügyelőség szereztetik A 

felugyelóseg vezetőjének ügykörébe tartozik 
» foldmivelési igazgatás keretébe lanozó 
ügyek előadása, az eráv. zeti, állalegészség- 
ugyek kivételével. A felügyelőségek műkö­
désére vonatkozó utasítást és végrehajtás, 

ndeletet a föld-;:,velésügyi minis-.ter 12000 
- 910. sz alatt a hivatalos lap vasárnapi 
számában közli. F

09 .Száz koronások. Decenjher hó 
3-an kerülnek forgalomba az „j százke o- 

nasok, a melyeknek kék nyomásában vörös 
oltok vannak, hogy a bankjegyek hamisi- 

lasa megakadályoztassék. Az uj százkoroná-
„ régi, d, r„j„ 6a ,
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A kőve hull.
A mi kis falunkból 
Elmentek messzire,
Elmentek egészen 
A határ szélire.

Igen, a székelyek,
A Csaba vitézi 
Elmentek tótföldre,
Kenyeret keresni.

Kik egyszer keleten 
A határt őrizték:
Most űzi, kergeti 
A nyomor, a szükség.

Ma-holnap részükre 
Más emberek vetnek:
Belőlük aratók,
Napszámosok lesznek.

Urak, miniszterek!
E nép is valami...
Jő volna tán néha 
Errefelé nézni!

E nép vala régen 
Erdélynek bástyája

• S most a támogatást
. Siró szemmel várja.

Ha elvész székely,
Erdélynek is vége:
Mit ér a „bokréta“ *
Ha nincs rózsa benne?! 

Firtosváralja.
József János.

* Petőfi szerint Magy. orsz. Isten kalapja, ha­
zánk bokréta rajta. Mért ne lehetne a bokrétában 
Erdély rózsa ! ?

-(-(ÍREK.

— Székely Testvérek! A védtelenek 
az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em­
berbarát! eszméket, a közműveltséget terjesz­
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
előliarcosa már 18 hosszú esztendő óta a »Szé­
kely-Udvarhely«. Sok igazságtalanságot visz- 
szavert. Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta 
a leplet. Mindig a mások előhaladásáértküz­
dött. Inkább a száraz, sokszor keserű ke- 
ríyér mellett maradt, mig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 
irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpítették 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör­
tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz­
tesek a megszégyenültek, mert az igazság 
fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok. 
Ha ezek a közismert elvek, a »Székely-Ud- 
varhely«-nek a tisztesség határain belől kö 
vetett iránya lelkesíti továbbra is széleskörű 
olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazán szabad, 
valóban függetlenségi orgánuma, úgy minél 
intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké­
rünk, mert e lap ereje — a közönség leg- 
sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol­
gálni kivan. Kérjük tehát az előfizetés meg­
újítását és a hatalom elnyomásával szemben 
az igazságot s becsületes hazafisá’got"hirdető 
lapunk támogatását és terjesztését.

— Dl ipartestületek. Annak n mozga­
lomnak nyomában, a molyét az Iparlestiile- 
tek Országos Szövetsége az ipartesltilelek 
szaporítása érdekében indított, egyre több 
helyről érkezik az iparlesüiletek megalakulá­

sáról, vagy ezek előkészítéséről szóló hír. 
Ez idő szerint a következő helyeken vannak 
alakulóban ipartestületek: Leibnitz, Sake, 
Ózd, Pestújhely, Ókér (Bácsmegye). Hát mi 
hogy leszünk I ?

— A segédnek nincs fegyelmi joga. Egy
j kereskedő-segéd a tanoncot felpofozta és 

arcán 8 napjn belül gyógyuló testisértést 
! okozott. A két alsófoku bíróság megállapi- 
I tóttá a könnyű testi sértés bűncselekményét 

s a Kúria kimondotta, hogy a „segéd a vele 
alkalmazott tanonccal szemben házi fegye­
lemre nem jogosított személy, ennélfogva a 

I büntető törvény 313. szakasza — amelynek 
alapján a bíróságok a szülök, vagy a mes­
terekkel szemben i-lyen esetekben a fegyel­
mezés jogosultságát megállapítják — a se­
gédre nem alkalmazható.

— Méhészek gyűlése. Folyó hó 3-án 
nagyobb szabású közgyűlés keretében adta 
át Lányi Imre elnök a kitüntetett méhészek­
nek a jutalomdijakat. A közgyűlés megnyitása 
alkalmával Márk Mihály agyagfalvi lelkész szé­
pen konstruált beszéddel üdvözölte Lányi Imre 
elnököt a méhészek vezérét — hivatali mű­
ködése 30 éves évfordulója alkalmából, mely 
után meleg ünnepelletésben volt része Lányi 
elnöknek és meghatóan köszönte meg a szi­
ves ovációt. Az ez alkalommal a közgyűlés­
től távol maradó titkárnak a közgyűléshez 
irt üdvözlő jelentését, olvasta fel Varró Elek 
jegyző, h. titkár, melyre Székelyhidy Viktor 
gazd. felügyelő válaszolt; támogatásáról biz­
tosítva az egyesületet. A titkári jelentés után 
Lányi elnök osztotta ki a jutalomdijakat s 
intézett buzdító beszédet a kitüntetett mé­
hészekhez. A gyűlést ünnepi vacsora követte, 
hol kedélyes hangulatban lelt az idő s Szé­
kelyhidy Viktor, Lányi Imre, Gál Mihály, Hu­
szár Miklós, Ambrus András, Tamás István 
plébános, Márk Mihály lelkész pohárköszön­
tői gazdag eszmecserében mutatták meg a 
méhészeti kultúra gyakorlati útjait. Gál Imre 
tartalmas jelentését a „Székely-Udvarhely" 
más helyén közöljük.

— Hetivásár tartása vasárnapon. Egy
pestmegyei község az iránt folyamodott, hogy 
szerdai hetivásárja helyett, hetenkint három 
hetivásárt larthasson, még pedig kedden, 
csütörtökön és vasárnapon. A budapesti ka­
mara amely az indokolt esetben nem szo­
kott alt dályokat gördíteni uj hetivásárok 
engedélyezése elé, legutóbbi teljes ülésében 
a kért hetivásár szaporításához hozzájárult, 
csupán azt kötötte ki, hogy a vasárnapi he­
tivásáron a munkaszüneti rendelkezések 
szommel^tarlassanak és ennélfogva az ipar­
cikkek kirakása és árusítás« a délelőtt 10 
óráig Ierjedő időre korlátozlassék

— Az áru kiakasztása a bolt elé. Egy
tömeges és gyors vásárlásra való ingerlés 
miatti panasz folytán megindult iparidhágási 
ügyben az egyik kamara o'y értelmű véle­
ményt adott, hogy kendőknek és hasonló 
áruknak a bolt ele való akasztása s azok 
árának feltüntetése különösen a vidéken elég 
általánosan bevett szokás. Az ilyen eljárás a 
kamara nézete szerint a kereskedői tisztes­
ség szempontjából kifogás alá nem esik s 
nem bir a tömeges és gyors vásárlásra való 
ingerlés ismérveivel. E.,nek alapján a kamara 
a bevádo t kereskedő felmentését hozta ja­
vaslatba.

— A lajlath grófi család ünnepe. A
katholikus közéletben oly kiváló szereplésü 
Majlátb grófi családnak szép családi ünnepe 
voll. Nyolcvanadik születés évét érte meg 
gróf Majlátb György országbíró özvegye, pran- 
daui Hillebrand Stefánia bárónő. Az ütme* 

t pen tlohenlohe-Wclenburg hercegi, Pallavicinti 
őrgrófi, Tichy és Széchenyi grófi csnládok- 

I nak negyvennél több tagja gyűlt össze. Az 
ünnep azzal kezdődött, hogy az úri utcai 
Majláth-palota házi kápolnájában gróf Majlátb 
Gusztáv Károly erdélyi püspök szentmisét 

j mondott, majd a család minden tagja a test­

ben és lélekben még egyaránt erős, kedves­
ségben kifogyhatatlan öreg grófné elé járult 
s átadta neki üdvözletét: a felnőttek a szív 
őszinte érzésének hálandó szavaival s boldog 
könnyeivel, n kicsinyek virággal s formás 
versikékkel, a legkisebbek csak egyszerű, de 
annál meghatóbb öleléssel Az ország és kül­
föld különböző részeiből is üdvözletei kapott 
az öreg grófnő.

Közgazdaság.
Egy kitűnő kora-tavaszi zöldtakarmány.

Minden jó gazdának az kell hogy a fő­
törekvése legyen, hogy egyrészt ősszel men­
nél hosszabb ideig legyen képes állatait 
zöldtakarmánnyal ellátni, másrészt pedig, 
hogy tavasszal mennél korábban kezdhesse 
meg a zöldtakarmányozást. Mert a kinek ősz­
szel kor in elfogyj a zöidtakarroánya s a ki 
tavasszal még május végén sem kaszál zöl­
det, annak bizonyára nem tart ki a száraz 
takarmánya s kétségtelenül koplultatni lesz 
kénytelen állatait, vagy pedig nagyon drága 
pénzen kell venni a száraz takarmányokat.

Őszkor van az ideje unnak, hogy kora 
tavaszi zöldlakannányva gondoljunk, a me­
lyeknek egyik legkitünöbbike a rozszsal ke­
vert bíbor here, a melyet aug. hóban 
kell elvetnünk. A rozsos bíbor here már 
május 10—15-én kaszálható s utána csala- 
tnádé vagy korai kukorica, vagy más későn 
vethető növény jöhet.

Ennek a kora tavaszi zöldtakarmánynak 
az az előnye is meg van, hogy a bíbor here 
pillangós virágú, tehát a levegőből is légenyt 
gyűjt, a mely tehát nem zsarolja a talajt, 
hanem légenybeu gazdagítja azt. Különösen 
pedig abban az esetben fejlődik benne bár- 

i milyen növény kitünően, ha vetés előtt fosz­
for trágyával láttuk el a talajt, tehát szuper­
foszfáttal ; 150 kg.-ot szórván ki abból kát. 
holdanként a vetöszántás előtt.

Elvetésének ideje aug. elejére, de leg­
később aug. végére esik, szokták azonban 
korábban is vetni, különösen rozs tarlóba 
sok helyt olyan módon, hogy rozs magot 
nem is kevernek közéje, amennyiben némi 
mag hulladék úgy is van a tarló között s 
igy a tarlót egyszerűen, de sekélyen alá­
szántjuk, miután a szuperfoszfátot és a bí­
bor here magot rávetettük. Ilyetén módon 
jut minden eselre annyi rozs szem a talajba, 
a mennyi elegendő a fejlődésnek induló bí­
bor here megvédésére. Ha nem rozs tarlóba 
vétjük a bibor herét, akkor természetesen 
rozs magot is kell közéje vetni és pedig 
25—30 kg.-ot számítva kát. holdanként.

Az elvetes történhetik szórva, a mely 
esetben a szuperfoszfátot a vetést megelő­
zőiét; szántás előtt kell kiszórni, majd a 
szántásra rászórt bíbor here és rozs magot 
beboronálni; de lehetséges, sőt jobb is a 
magot géppel vetni. A bibor heremagbó! 
mintegy 10 kg. szükségeltetik luil. holdan­
ként. Az elvetést eszközöljük lehetőleg eső 
után, a tarlót azonban szántsuk meg köz­
vetlen aratás után, szántás után boronlájunk^ 
s ilyen módon várjunk egy kiadó esőre g 
csak azután vessük el a magot.

A bibor hero ős zel gyöngén fej ődik s 
alig borítja be a fö'del, ellenben március­
ban rohamos fejlődésnek indul s kedvező 
időjárás esetén már május közepén megkezd­
hető kaszálása.

a közeledő új évre 
most m-'.t megrende- 

, lendök B Pálnál, 
lhol a legt.agyobb va 

laszték van a legújabb divatu papírokból

— Minden!k nj előfizető,
aki a következő negyedévre most előfizet, a 
„Székely-Udvarhely" rz évben megjelenő 

1 Összes számait ingyen kapja.
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ÉRTESÍTÉS.

áu csulaJrritÉLS misutt
bmrnhAli, cipők, felleniemnek,a raktáraimban levő iisvr.es férfi én nőidivatárucikkek, 

kalapok, térítők, függönyök stb. árait tetemesen leszállítottam s igy ritka alkaliun bevá­
sárláshoz módot nyújtok a mélyen tisztelt vevő közönségnek, ääzen alkalmat most tessék

felhasználni.
Tisztelettel:

Szeiikovits János Ulóila.

Eladó vagy kiadó
Székelyudvarhelyt 

MülSVBÜg. Solymossy-utca 27
sz. a. 212 négyszög öl területű bel­
sőség, melyen most é p ü 11 2 szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
siitőház, fatartó, sertésól és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagy többévre azonnal bérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos­
tól. — Bővebb felvilágosítást nyújt 
szívességből a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatala Kossuth-ulca 31. sz.

BOR!
Fernengel Gyula székely­

udvarhelyi bornagykeres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Eladó méhek."/,t,"
méretű kaptár jól betelek méhekkel 
eladó László Dénes kántor-lanitónál 
Fenyéden.

M Frigyes
és Fiai

bortermelők és bornagykereskedők
Jledgytts.

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
berekháti. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajwttermés és 

vöröi berek.

Szám : 5683—1912

Hirdetmény.
Ilomoródszt nlmárlon és vidéke 

lejszöveikezet felszámolásban cég 
felszámoló bizotssága közhírré teszi, 
hogy a szövetkezet az 1912. évi 
március hó 23. napján tartott ren 
des közgyűlésén feloszlatását elha­
tározta.

A szövetkezet felszámoló bízóit- 
sága felhívja tehát a szövetkezel hi­
telezőit, hogy a K. T. 249. §. 2-ik ! 
bekezdése értelmében köVöD-iesei- I

kel ezt ti hirdetmény közzétételétől 
számított hat (hat) hó alatt a szö­
vetkezettel szemben érvényesítsék.

A kir. törvényszék, mini kereslte- 
del'ni bíróság.

Szókelyudvitrhely, 1912, évi nov. 
11-én.

Gyarmathy Ferenc s. k. 
kir. ívszéki bíró.

A kiadmány hiteléül:
Szama Albert 

kiadó.

Feiner Szeréna Viftlrvirfoílrífsiy - lluIöJ" 
lUUI dsZ es hajmuiika-
készitö Székelyudvarhelyt, Árpád­
utca 7. sz , (Tó-utca sarokház).

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 
Ára fűzve 16 K. Míg a készlet tart 
kapha'ó : Betérői Pál könyvkiadóra' 
Sz. ki-lytiJvarholyl. E díszesen kiálli- 
ol1, az egyes családok cir.ieraivel i 
il'uszlralt mű. igen becses c-ulád- 
'öréneli adatokat tartalmaz.

* A székelyek alkot­
mányának históriája,
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 
Dr K o n n e r t Jáno Németből fordította 
B a 1 á s y Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Hendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas­
kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 
hulló vaery szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A hár.m 
rend, A földönlakók, Székely tárna , Szé­
kely bánja vára 1562, A darabontok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, mus- 
rák vagy hadi szemléket, a Präsidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örő 
kősödési jogát, a székelyek sóiiordási jo 
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt
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az uj-év alkalmára már most megrendelendők 

Betegh Pál könyvnyomtató-intézetében. - Légim- 

gyobb választék. — Legújabb divat szerinti minták. 

- Mérsékelt árak. - Pontos kiszolgálás.

Belegts P.,l könyvi!,omiaió es könyvit
yvkötd-lmőzeto SzeKélyütivürhilyT


